

融入葵乡特色,打造学前教育示范样本

省级项目成果展在新会区机关幼儿园举行

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)近日,“乐游葵乡·乐玩润心”广东省学前教育“新课程”科学保教示范项目和“城乡学前教育一体化管理资源中心”试点项目成果展暨江门市新会区机关幼儿园教育集团第四届侨乡文化节活动在新会区机关幼儿园举行。广东省学前教育专家、国家高级职业指导师张富洪、教育部“国培计划”专家、正高级教师、原广州市第二幼儿园园长张秀英、新会区教育局、鹤山市教师发展中心相关负责同志,广州、深圳、佛山、中山、清远以及江门市各县(市、区)各园所园长、骨干教师代表等参加了活动。

在当天上午的新会区机关幼儿园今洲分园活动现场,小小的广场上,摆满了16个主题各异、内容丰富的摊位,每个摊位由新会区各园(街)幼儿园主持开设,如崖门镇陈业幼儿园的“狮”情画意”、大鳌中心幼儿园的“家风亭 美育角”、会城菱东幼儿园的“邑”起玩鱼灯”、新会机关幼儿园田心分园的“笋”奇斗艳”等。

摊位内,各所幼儿园使出浑身解数,以非遗文化、地方特色为主题,精心布置摊位,小朋友们和老师身穿汉服,摇身一

变成摊位“代言人”,用美术作品、歌曲、舞蹈、现场体验工作台等丰富形式吸引往来宾客驻足观赏,小朋友们有的奶声奶气为来宾介绍三江龙狮文化,有的一展歌喉,为大家演唱大鳌咸水歌,有的主动邀请来宾品尝自己亲手制作的家乡美食。在广场舞台上,同样由各园所准备的蔡李佛武术操、醒狮、舞龙等精彩表演轮番上阵,现场气氛欢快热烈。

随后,由新会区机关幼儿园带来的《幼儿园葵乡本土文化课程的实践研究》项目实践经验专题讲座、两堂课程内容丰富,引起在座老师的共鸣与思考。

当日下午,新会机关幼儿园邀请领导嘉宾们到总园观摩班级自主游戏活动及环境创设。制作小青柑、粤剧角色扮演、植物观察……各班级孩子在老师的陪伴下进行自主游戏,其中游戏主题和环境创设均不乏新会本土元素,如新会柑、葵乡、小鸟天堂等,孩子们沉浸在游戏中,参观老师们纷纷拍照、录视频,记录下这趟有趣的观摩之旅。



▲老师们观摩新会机关幼儿园总园班级自主游戏活动及环境创设。

►蔡李佛武术操、醒狮、舞龙等精彩表演轮番上阵,现场气氛欢快热烈。

◀16个充满侨乡特色的摊位,用美术作品、歌曲、舞蹈、现场体验工作台等丰富形式吸引往来宾客驻足观赏。



声音

“本次活动形式新颖,给了我很大的启发,尤其是其中一个展示有年代感的玩具摊位,勾起了很多童年回忆。我计划收集这类玩具,丰富我园自主游戏环节,在开展各类活动时增添更多趣味。”
——佛山市顺德区龙江陈涌幼儿园的邓园长

“本次活动特色十足,比如刺绣、舞狮、制作家乡小食等,小朋友表现出色,出乎我意料。对于日后我国文化园的这个项目内容非常扎实,把本土文化做出了形、色、味、趣,让孩子们轻松地走近文化、体验文化,在他们心里种下一颗种子,用本土文化源源不断地滋养下一代,值得大家学习借鉴。”
——江门市华南师大附属幼儿园园长陈素玲

“文化”二字听起来有点虚,但如何结合孩子的特点,让他们感受文化、接受文化、爱上文化,是我们作为教育者必须要做的事情。新会区机关幼儿园的这个项目内容非常扎实,把本土文化做出了形、色、味、趣,让孩子们轻松地走近文化、体验文化,在他们心里种下一颗种子,用本土文化源源不断地滋养下一代,值得大家学习借鉴。”
——教育部“国培计划”专家、正高级教师、原广州市第二幼儿园园长张秀英



双水镇四所学校今年完成整合 推进教育 优质均衡发展

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/双水宣)为促进双水镇教育优质均衡发展,该镇确定“1+1+6”(1所高中、1所初中、6所小学)教育布局,加快教育资源整合步伐,今年顺利完成东凌小学和塔岭小学、梁华济学校和富美学校教育资源整合,走出一条符合双水实际、具有双水特色的教育现代化高质量发展道路。

一直以来,双水镇存在学校规模偏小、师资不足、生源流失等瓶颈问题,严重制约教育高质量发展。去年9月,该镇启动学校整合到岭头学校,开启了学校资源整合第一步。今年,该镇进一步总结经验,提高效率,完成了两所学校教育资源整合。

原东凌小学和塔岭小学学生数量不多,学习气氛不浓,两校整合后,东凌小学共有448人,班级人数更充足,学生的交流、分享、竞争氛围得到有效改善。同时,师资按照学校教学工作进行重新调配,富余师资分流至其他学校。如今,东凌小学师资配备充足,共有教师31人,可满足小学阶段循环教学需要,达到“强强联手”效果。

另据介绍,为优化改善学校设施设备,镇政府投入80万元新增侧校门并设置校车乘车点,每年投入27万元开设校车接送服务。为进一步消除安全隐患,东凌村委会还投入超10万元,在学校正门口设置学生等候区和家长接送区,并投入47.5万元购买500套午休桌椅,让全体学生都能实现“平躺睡”。

今年9月,富美学校顺利整合至梁华济学校,教育资源配置更科学、教育环境更优质。原富美学校由于建校时间较早,建筑物陈旧,存在一定安全隐患,同时存在学校运动设施年久失修、学校教学功能场室配备不足等问题。而梁华济学校拥有一流校园环境,梁华济学校现有教师29人,学科教师配备充足,任科教师分工合理,教育教学质量明显提升,各年级成绩均有较大进步。

新会城郊小学教育集团 开展联动教研活动

江门日报讯(记者/钟珍玲)为充分发挥教育集团的辐射带动作用,加强集团教研科研工作,促进教师专业化成长,日前,新会城郊小学教育集团开展联动教研活动。

本次活动分小学语文、数学、英语、科学四个学科开展,分别由集团四所学校教师执教示范课。示范课堂教学思路清晰,从培养学生核心素养出发,以多种形式引导学生享受高效课堂。课后,各学科分小组开展评课研讨,城郊小学教育集团专门邀请新会区发展中心教研员们对展示课进行点评,还为老师们开展学科教学讲座,成功激发老师们的教研热情。

为充分发挥课题研究成果的示范引领作用,推广优秀科研成果,落实核心素养大目标,让课堂提质增效,城郊小学副校长、省级课题组主持人蒋惠欢开展了《核心视域下小学英语教师课堂教学设计能力提升的有效途径》微讲座,向英语教师们充分展示了该课题研究成果。

本次教研活动的成功开展,为教师交流、校际互动搭建了平台,碰撞出了提质增效的火花,凝聚了集团内各校齐头并进的强大力量,绽放出了高效智慧的课堂芬芳。城郊小学教育集团将继续坚持以科研为高点,以课堂为基点,坚持探索课堂的别样之美,有效地促进集团教育教学质量的整体提升。

深入了解 葵乡风土人情 新会华侨实验小学组织 青年教师开展研学培训

江门日报讯(记者/钟珍玲)为引领青年教师深入了解新会的风土人情,近日,新会华侨实验小学组织全体青年教师到小鸟天堂和梁启超故居开展研学培训活动。20余名教师参观了人与自然和谐相处的典范小鸟天堂,共赴新会梁启超故居瞻仰先贤,体验了一场源远流长、丰富多彩的历史、文化和生态盛宴。

当日,教师们参观了生态自然风景区小鸟天堂。1933年,巴金先生来到新会茶坑游玩后,写出了散文名篇《鸟的天堂》,新会小鸟天堂从此得名,它以独特的鸟类生态风景为主题,集生态旅游、文化旅游、健康旅游、休闲旅游于一体,充分展现人与自然和谐共生的生态之美。大家在此欣赏大自然的奇妙之美,切身感受巴金先生笔下“鸟的天堂”清幽悠远、生动活泼的自然意趣,收获了与美好大自然和谐相处的美好记忆。

随后,大家参观了梁启超故居纪念馆。梁启超先生是中国近代杰出的教育家和思想家,大家在讲解员的带领下参观了馆内展出的众多历史图片和梁启超先生的部分著作。梁启超先生的坚韧、勤奋和对教育事业的热爱深深感染了青年教师们。通过参观游览,大家充分认识了这位名人跌宕起伏的一生。在梁启超先生故居,大家看到了他的书斋和生活环境,看到了他终其一生爱国、救国的初心和精神品质,让教师们更加珍视教育事业,更加坚定了自己的教育理念。

这次研学培训活动,不仅提升了该校青年教师对侨乡新会的全面了解,也促进了大家自身水平的提高。教师们纷纷表示,通过这次活动,不仅增进了教学团队之间的友谊,还提升了自己的人文修养,更新了自己的教育理念,未来要奋发进取,为建设美丽侨乡贡献力量。

新会区持续开展心理健康讲座进校园活动

江门日报讯(记者/钟珍玲)为提高青少年心理健康水平和科学文化素养,进一步普及、宣传心理健康知识,传播心理健康理念,近日,新会区以“世界精神卫生日”为契机,持续开展心理健康讲座进校园活动。

讲座现场,新会区第三人民医院专科医生结合临床工作经验,以贴近青春热点的内容进行授课,向学生们讲解了青少年常见的情绪、心理健康问题,并通过引用真实案例,就如何识别各种心理健康问题、排解不良情绪和关爱同学及朋友等方面给出了意见和建议。

“区教育局、区卫健局非常重视心理健康进校园活动,在每年的世界精神卫生日、心理健康节、世界睡眠日等节日,都会定期邀请心理医生进校园为师生们进行心理健康知识宣讲,主题包括开学综合征、考前焦虑、认识抑郁、珍爱生命、情绪调适等内容,让师生们获得更为专业、更为全面的心理健康知识,这是校园心理健康教育不可或缺的一环。”新会区第三人民医院主治医师赵明

介绍。讲座上,专科医生通过与学生的积极互动和生动形象的举例讲解,深入浅出地让大家在轻松愉快的氛围中学习心理健康知识,受到了师生们的热烈欢迎。“我认为心理讲座进校园是一项非常重要的举措,它给我们提供了一个了解心理健康、认识自己情绪和学会应对压力的机会。这样的讲座教育我们如何保持心理健康,也让我们知道在遇到困难时可以寻求帮助。”创新中学学生李沁怡表示。

系列活动成效显著,使学生们认识到心理健康对于学习生活的重要性,也让他们学到了很多心理健康知识,教会他们遇到心理异常时如何去有效排解、化解负面情绪。“当我发现自己有心理健康问题,会尝试进行自我疏导,比如通过深呼吸、运动、听音乐等来缓解压力和焦虑。当然,保持一个规律的作息和健康的的生活方式也对心理健康非常有益。”创新中学学生吴俊熙坦言。

相关新闻 新会区积极探索高质量心理健康教育与服务

围绕青少年心理健康问题,新会区各中小学校已经开展了大量工作,积极探索更优解,为青少年及其家长提供及时和高质量的心理健康教育与服务。

“学生面对学习、人际交往、同伴竞争等多方面的压力,有些可以自行调节情绪,有些则会受到影响产生一些心理问题,在面对这些心理问题的时

候,往往流露出害怕、逃避的态度,这就需要我们给予专业指导和帮助。”新会区第三人民医院主治医师赵明告诉记者。据了解,目前,新会区各中小学校均与新会区第三人民医院等专业机构

达成合作,加强心理专业教师培训,日常通过开展心理健康课、心理普查、家长会等,加强学生、家长思想、感情上的交流沟通,以更好地开展心理教育,提供更可靠的心理咨询服务。同时,围绕

德育课程开展丰富多彩的活动,让学生们找到自我,发现自身价值,变得阳光积极、自尊自信。

创新中学心理老师陈卓健表示:“首先,我认为学校心理健康工作是注重发展,强调预防,防患于未然,坚持心理测评和动态观察相结合的工作方法。其次,在实际工作中,要贯彻落实‘身心健康4S工作法’。”(钟珍玲)

新会区平山小学 | 开展教师心理教育能力提升培训活动

江门日报讯(记者/钟珍玲)10月16日,新会区平山小学开展“以心育心,浸润成长”教师心理教育能力提升培训活动,引导教师们更好地贯彻“重在预防”的心理理念,在日常的校园生活和教育工作中注意对学生的动态观察,多关注学生的心理健康,争取把问题防患于未然。

活动中,学校专职心理教师王巧

就“如何看待出现心理预警的学生”“如何评定学生心理关注等级”“如何跟踪辅导心理预警的学生”“如何做好心理问题预防工作”四个问题,指导教师们识别学生心理问题,掌握跟踪辅导重点学生人群的技巧,并演示如何科学填写心理排查情况表、学生心理问题辅导记录表等资料。据悉,新会区平山小学高度重视秋季学期心理健康教育

工作,运用多种手段摸排全体学生开学后的心理状况,预判学生可能存在的适应不良问题,掌握学生动态,健全筛查预警机制,及早实施精准干预。王巧表示,学校心理工作的重中之重是做好预防工作,注重动态观察,把心理理念贯穿于日常教学活动之中,真正做到全员化、全程化、常态化开展心育工作,为学生的身心健康保驾护航。

新会景堂图书馆创新举办绘本时装秀 让传统文化跃然“衣”上

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)10月15日,一场别开生面的绘本时装秀在新会景堂图书馆精彩上演。小朋友们通过时装秀的形式展示“画出来的书”,每一件作品都充满爱与创意。

活动中,剪纸、刺绣、蜡染、青花瓷、漆器……这些中国传统文化元素以绘本故事为依托,被参赛者创作成各种时装,让人眼前一亮。据了解,活动展示的绘本时装作品均由家长和小朋友合作而成,这些作品的名字也很特别,如“百鸟彩衣”“青花印象”“跃动的蜡花”“绣之舞”“剪纸霓裳”等,文艺氛围满满。

“我的作品是‘金绣娘’,我觉得

很漂亮。”“我们的作品是‘凤舞彩蝶’,象征着和平幸福,是用十字挑花缝出来的。”“我们的作品主题是‘青花斗艳,美瓷如人’,前面配上中国传统的‘梅兰菊竹’图案。”……展示环节,大家用心介绍自己的作品并纷纷表示,通过活动不仅增加了亲子交流,激发了孩子的想象力和创造力,更重要的是对中国传统文化的了解更深刻。

“这次活动以传统文化、非遗文化为主题,选取一些相关绘本作为小朋友创作的依据,目的是让他们更多地认识中国传统文化和非遗文化,让他们更了解中国传统特色元素。”景堂图书馆工作人员蒋尚华表示。



小朋友们发挥创造力,结合传统技艺,设计出别出心裁的绘本时装。